Orange souhaite mettre sa maîtrise des réseaux, sa force d’intégrateur, sa connaissance du marché, au service du développement de solutions d’information et de communication en temps réel destinées à tous les acteurs majeurs du transport public ferroviaire et terrestre ( trains, bus, tramways et trolley bus) pour :

· Accompagner les opérateurs de transports dans la mutation de leur secteur et dans la gestion de leurs nouveaux enjeux business.
· Répondre aux nouvelles demandes des voyageurs de plus en plus mobiles, exigeants et technophiles.

Notre vision :

· Mettre en place un transport intermodal sans coutures pour faciliter la complémentarité des types de transports et accompagner les voyageurs d’un bout à l’autre de leurs trajets

· Repenser les systèmes d’information en temps réel en créant de nouveaux outils mobiles intelligents et simples d’utilisation permettant d’ajuster l’offre à la demande :
· Capitaliser sur les technologies et les réseaux pour développer de nouveaux services : applications de billettique, de géolocalisation, de cartographies, écrans de diffusion embarqués, terminal intelligent individuel …

· Disposer de nouveaux canaux de communication et de promotion en créant un flux continu d’information en push et en pull : contenus et services de portails dédiés aux mobiles, diffusion d’information en temps réel via SMS …

· Développer des ITS (Intelligent Transport Systems) pour optimiser l’exploitation du réseau, gérer les pics de trafic, améliorer le confort des voyageurs et leur sécurité.

L’un des facteurs déterminants de l’offre de transports urbains et interurbains sera la capacité des opérateurs à se projeter dans une vision multimodale et à être innovants sur les services offerts à leur clientèle. 
