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L'acheminement du fret et, plus largement, la logistique a constitué longtemps un aspect ignoré du transport urbain, alors même qu'elle est indispensable à toute agglomération tant pour ses activités économiques que pour la vie de ses habitants. Cette ignorance n'a plus cours et la logistique est devenue un élément essentiel des politiques d'urbanisme et de transport, tant en Chine qu'en France (par exemple, le mot "logistique" est un des dix mots clefs figurant à l'entrée de l'exposition des projets pour la Grand Paris). 
Les contextes politiques, urbains, socioéconomiques des grandes villes chinoises et françaises (plus largement, européennes) sont évidemment très différents. Pourtant, des analogies se dégagent quant aux problèmes rencontrés dans l'insertion de la logistique dans l'espace urbain, quant aux techniques de transport proprement dit, au branchement sur les infrastructures de transport lourdes permettant les combinaisons intermodales, à la liaison entre logistiques interurbaine et urbaine, aux arbitrages entre allocations concurrentes des sols, à la limitation et à l'acceptation des nuisances pour les riverains et à leur contrepartie en termes d'emploi et de services aux entreprises et aux salariés, à la prise en compte des externalités pour la collectivité, etc. 
La communication sera nourrie d'éléments de comparaison entre les expériences chinoise et française. Elle permettra d'identifier les phases successives qui ont marqué les politiques d'aménagement de plates-formes logistiques et d'organisation du fret urbain dans les deux pays. Cette périodisation dynamique débouchera sur l'appréciation des enjeux ouverts pour les temps à venir, ménageant une complémentarité harmonieuse entre les trois composantes du développement durable.
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