Le marketing au service du développement des transports publics
Depuis plus de deux siècles, le développement du transport public à l’échelle mondiale s’est principalement orienté vers des projets d’infrastructures lourdes avec en toile de fond le développement et l’organisation des territoires.

Plus récemment, avec la perception de l’arrivée d’une crise énergétique et des problèmes environnementaux soulevés par l’usage intensif de véhicules individuels, sont apparues des pratiques de mise en place de contraintes telles que des taxes, des pénalités ou des restrictions d’usage sur les véhicules particuliers afin de « favoriser » les systèmes de transport collectifs.

Mais en fait, à part quelques rares campagnes publicitaires, peu d’efforts ont été consacrés à une véritable promotion du transport collectif dont l’usage reste majoritairement réservé aux personnes qui n’ont pas réellement d’autres alternatives.
A partir de ces observations, le syndicat des transports en commun du territoire de Belfort, compétent sur l’ensemble du département, a décidé en 2006 de focaliser son action sur l’attraction des citoyens plutôt que sur l’infrastructure, en les considérant comme des clients à satisfaire plutôt que des « usagers ».
Une cellule « marketing » a été créée afin de développer des outils susceptibles de faciliter l’usage des bus tels qu’un système innovant de post paiement qui a rencontré un grand succès.

Ainsi, sans augmentation de la charge publique, le nombre de passagers a augmenté au rythme de 20 % par an sur les 3 dernières années et les efforts se poursuivent pour le maintenir avec l’introduction de nouvelles facilités comme le ticket par SMS.
